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A1.) 

1945 - Veszprémi Etelka, szombathelyi tanítónő 

Auschwitzból való felszabadulása után írt naplója, ott 

beszerzett füzetbe a mindennapokról egészen a hazaútig, 

valamint egy visszaemlékezése a németek bejövetelétől 

egészen a táborból való felszabadulásig, és annak későbbi 

gépelt, finomított, kiadatlan változata "Lidércnyomás" 

címmel. 

 

 

  



A2.) 

1945 - Vegyes munkásszázad századnaplója és iktatókönyve, 

benne számtalan zsidó munkaszolgálatost érintő utalással.  

"..Zsidók leadása Sopronban a német hatóságoknak..; 

..Brenner Gyula és Maros János muszok kutatása..; 

..kimutatás a szökevényekről..."  

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

  



A6.) 

20.sz. - Bartos Endre zsidó származású cserkész emlékkönyve, 

benne számtalan fotó, bejegyzés, többek között Mussolini 

meghívására 1936-ban történt diáktáborozásról is. A könyv 

tartalmaz későbbi munkaszolgálatos tételeket is, mint fotó, 

levelezés. 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

  



A11.) 

1940 - Munkaszolgálat során készített 

faragot bot-emléktárgy, Dr. Fried jelzéssel, 

Gyergyószentmiklósból. 231/27-es százlóalj.  

 

 

  



A12.) 

20.sz. - Héber imakönyv megrázó bejegyzéssel. 

 „...Fischer Regina meghalt 1944 nov. 30. án Strasshofba a fertőtlenítőbe..” 

  

 

 

 

 

 

 

 

  



A14.) 

1944 - Sávos Margit gimnáziumi tanár levelének hivatalos másolata a budapesti királyi ügyészség 

elnökének a 15 éves Steiner Ernő elleni "fajgyalázási vétség" miatti bűnvádi eljárása kapcsán. 

"...a nevezett zsidó fiatalkoru Budaepsten, 1944. évi január 10-én a magyar honos tisztességes nem 

zsidó Budai Máriát házasságon kívüli nemi közösülés céjára a maga részére megszerezni törekedett, 

azáltal, hogy a nőt közösülés céljából a Balaton szállóba vitte, ott mindketten le is vetköztek..." 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



A15.) 

1944 - A budapesten működő zsidó bádogos és szerelő iparosok , kerületre lebontott  14 oldalas 

kimutatása. A lista megközelítőleg 400 nevet tartalmaz, név, telephely, szakma és szakmunkásainak 

száma szerint.  

 

  

  



A144.) 

1945 -  Hirdetmény a Kisújszállási 

királyi járásbíróság vezetőjétől. 

„...Az 1944 évi október hó 15-e előtt 

életbelépett törvények és rendeletek 

–a zsidókra vonatkozó törvények és 

rendeletek kivételével jelenleg is 

hatályba vannak...” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



A146.) 

20.sz. - "Ki zavarja a világbékét?" címmel antiszemita 

(kreatív) kisplakát. Összehajtva egy egyértelműen zsidó férfi 

feje jön ki. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A155.) 

1938 - Hirdetmény a Pest-Pilis- Solt-Kiskun központi 

vármegye választmányától Endre László,  a deportálás 

fő előkészítőjének nevével. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



A162.) 

20.sz. - Stollár Béla hagyaték. 

Stollár Béla (1917-1944. december 25.) 

magyar újságíró, antifasiszta ellenálló, 

zsidómentő, mártírhalált halt nemzeti hős, a 

Jad Vashem Világ Igaza. 

Dr. Stollár Béla eredetileg sportújságíró és 
magyar gyorsíró bajnok volt. Az 1930-as években 
barátkozott össze a Deák családdal. Amikor 1943-
ban behívták katonának, akkor a Honvédelmi 
Minisztériumban szolgált, mint hadapród 
őrmester, a feladata a Vezérkari Főnökség 
megbeszéléseinek, parancsainak és rendeleteinek gyorsírásos rögzítése és 
feljegyzése volt. Szolgálati helyén sok hivatalos űrlaphoz és pecséthez is 
hozzájutott. Stollár mentő és ellenállási tevékenysége igazából a nyilas 
hatalomátvételt követően kezdődött. Először a Deák család lányát Évát (aki 
felterjesztett később a Világ Igaza kitüntetésre) segítette ki hamis személyi 
iratokkal, majd az édesanyát, így mindketten vidékre tudtak menekülni.  

Habár a szakirodalom filoszemitának állítja be, leveleinek tanulsága szerint 
kissé árnyaltabb képet fest személyéről. Levél Deák Évának: 

1941 augusztus: "..ha a németek győznek, nekem rossz, mert például bankbéli 
nyilasaink és egyéb nyilasok is zsidóbarátnak tartanak, ha az angolok győznek 
akkor is rossz nekem, mert viszont a zsidók szerint nyilas vagyok...szóval annyi 
esély sincs, mint pl. egy zsidónak akinek mégis 50% reménye van hátha az 
angolok győznek.." 

1941 október: "..amikor az ostoba ügyvéd azt mondta, hogy ezzel a házassággal csak te veszthetsz, gyűlöltelek 
benneteket (valószínűleg azért, mert éreztem, hogy az ügyvéd butának, gyámolatlan kis gojnak gondol.."  

Az embermentő tevékenysége mellett a fegyveres ellenállásban is aktív volt. Csoportja a Klotild utca 22-ben 

(mai Stollár Béla utca) egy lakásban tartotta a központját. A csoport tagjai szökött munkaszolgálatosok és 

katonaszökevények voltak, akiknek Stollár volt a parancsnoka. Hamis iratokat, katonai parancsokat, élelmiszert 

és fegyvert szerzett a számukra. Karácsonykor egy feljelentés miatt egy teherautónyi nyilas szállt ki az 

épülethez. Először a házmestert és családját, illetve egy vendégségbe jött házaspárt gyilkoltak meg, mert a 

házmester egy titkos csengővel riasztani akarta az ellenálló csoportot. A csoport többsége a tetőn át 

elmenekült, de Stollár Béla és néhány társa hátramaradt, hogy a kompromittáló iratokat elégessék. 

Kézigránátokkal egy ideig sikeresen feltartóztatták a nyilasokat, de végül a túlerő legyűrte őket.  

A Gyűjtemény tartalmazza Stollár Béla jó néhány személyes tárgyát (kardbojt, monogramos 

cigarettatárca, plakett, egyéb), bensőséges levelezéseit Deák Évával, (aki egyben a menyasszonya 

volt, de zsidó származása miatt nem mert elvenni feleségül!!)  személyes és családjának iratait 

mint születési és halálozási kivonat stb., Jad Vasem - Világ Igaza kitüntetését és a hozzá kapcsolódó 

dokumentációt, számtalan fényképe, életnagyságú festményét stb.  

Info: Click ; Info: Click ; Info: Click 

  

https://www.yadvashem.org/yv/en/exhibitions/righteous-sportsmen/stollar.asp
http://embermentok.eletmenete.hu/stoll%C3%A1r-b%C3%A9la-0
https://www.google.com/maps/place/Budapest,+Stoll%C3%A1r+B%C3%A9la+u.,+1055/@47.5098881,19.0502191,16z/data=!4m5!3m4!1s0x4741dc0e0e8f7bcf:0x9a780c34ff49dc35!8m2!3d47.5101381!4d19.0514315


 

 

 

 

  



 

 

   

  



  

 

 

 

  



       

  

 

 

 

 

 

  



  

 

 

    



    

     

     

  



A163.) 

1946 - Háborús bűnösök - Kolosváry-Borcsa 

Mihály (1896-1946) antiszemita, magyar 

újságíró, politikus, katona, a "magyar 

Goebbels". Személyes iratok illetve családjával 

való levelezése a halálsorról. 

Info: Click 

"..itt egy cellában lakom Bárdossy Lászlóval..." 

Még az első világháború előtt katonának 
jelentkezett, önkéntesként 1914 októberétől a 
háború végig a fronton harcolt, de katonai 
pályafutását 1920 után befejezte. Az összeomlás 
után belépett a Nemzeti Hadseregbe, ahol számos alkalommal látott el bizalmas feladatokat Horthy 
Miklós személyes felkérésének eleget téve, amelyért a kormányzó 1926-ban vitézzé avatta.  

1920 után újságíró lett, a Szózat című fajvédő lap belső munkatársa, később a Magyar Távirati Iroda vidéki 
osztályának helyettes vezetőjévé nevezték ki. 1922-től a Debreceni Újság - Hajdúföld című napilapot igazgatta. 
Később Gömbös Gyula híveként bekapcsolódott a politikai közéletbe is. Horthy kormányzótól 1935-ben 
miniszteri tanácsos kinevezést kapott, és a miniszterelnökség sajtóosztályára került. 1937 májusában megbízást 
kapott az erősen nacionalista hangú Függetlenség című napilap főszerkesztői állásának betöltésére. Korábban 
szerkesztésével készült Budapesten az Új Élet című ifjúsági lap. 

1938-tól az Imrédy-kormány sajtóosztályát vezette. 1939-ben 
a Magyar Élet Pártja országgyűlési képviselője lett. 1939 júniusától 
már az Országos Magyar Sajtókamara elnöke volt. 1939-ben 
visszatért újságjához, és ismét a Függetlenség főszerkesztője lett. 
A Sztójay-kormány idején 1944. április 15-én Horthy Miklós 
kormányzó Sztójay Döme miniszterelnök előterjesztése alapján 
államtitkár-kormánybiztos hatáskörbe nevezte ki.  

Kinevezése gyakorlatilag korlátlan hatalmat jelentett a sajtó, a 
rádió, a könyvkiadás és a külföldi hírszolgálat működése felett. 
Feladata volt, hogy megakadályozza a zsidó írók műveinek 
megjelenését, valamint egy kézben összpontosítsa a hazai és a 
külföld felé irányuló híreket, vagyis a kormányzatnak megfelelően 
befolyásolja a közvéleményt. 1944. június 16-án elnökként részt 
vett meg a zsidó szerzők könyveinek nagyszabású 
megsemmisítési akcióján. „Hivatalos jelentések szerint a 
szertartáson 120 zsidó származású magyar és 130 külföldi szerző 
művét zúzták be. A propagandacéllal lefilmezett ünnepség során 
447 627 könyvet, 22 teljesen megrakott tehervagon rakományát 
semmisítették meg.”  

A Lakatos-kormány idején felmentették hivatalából, de a nyilas hatalomátvételt követően újra ellátta ezeket a 
tisztségeket. Az általa irányított propagandagépezet elsődleges szempontja a háború további fenntartása, a 
német veszteségek eltussolása, a harcban álló katonák töretlen lelkesítése volt. 1945 elején a sajtókamara 
bevételével és irattárával együtt Németországba menekült a szovjetek elől, ahol azonban a Himler 
Márton vezette OSS fogságába került, amely kiadta Magyarországnak mint háborús bűnöst. Népbírósági 
perét Kassai-Schallmayer Ferencével együtt tartották, a vádak mindegyikében bűnösnek találták. 
Mindkettőjüket halálra ítélték, és kötél által kivégezték. 

 

   

https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/az-1944-es-konyvbezuzasra-emlekeznek-ma-delutan-az-unnepi-konyvheten?fbclid=IwAR0BNP7-7NXyN8tmvSsGhC0b2exL_QEoXzegPRb17gQ7THcz_kro6MjP1-A


 

  

 

 

  



A173.) 

1945 - Háborús bűnösök - Mészáros Emil, nyilas (különösen kegyetlen) munkaszolgálatos 

századparancsnok jogi papírjai, röviddel kivégzése előtt, nyugdíja kapcsán. 

"...valótlan, hogy saját bevallásom szerint kb. 150 munkaszolgálatos halálának közvetlen okozója 

lettem volna. ..."  

 

  



 

 

  



A256.) 

1944 - A svájci követség által kibocsátott, különösen ritka kétoldalas karton "Védlevél" 

dr.Maximiliem Jäeger aláírásával. A Gyűjtemény része az eredeti védőboritója és egy plakett a svájci 

követről. 

Info:Click      

     

https://de.wikipedia.org/wiki/Maximilian_Jaeger


A257.) 

1944 - A Nemzetközi Vöröskereszt kisméretű védettségi táblája és Dr. Vozáry Ödön, a gázművek 

tisztségviselőjének védlevele Friedrich Born, a vöröskereszt vezetőjének aláírásaival. 

 

 

 

  



A258.) 

1944 - A Nemzetközi Vöröskereszt védlevele, Novák László, az elektromos művek tisztségviselőjének 

részére,  Friedrich Born, a vöröskereszt vezetőjének aláírásaival. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A259.) 

1944 - A Nemzetközi Vöröskereszt védlevele, Paczák Antal, a budapesti vízművek tisztségviselőjének 

részére,  Friedrich Born, a vöröskereszt vezetőjének aláírásaival. 

 

  



A260.) 

1944 - Grünwald Róza spanyol követség által kiállított, nagyméretű menlevele. Aláírva: Angel Sanz 

Briz, "the angel of Budapest". Ebből a típusból, mindösszesen ~400 darabot bocsájtottak ki! 

Info: click 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/%C3%81ngel_Sanz_Briz


A261.) 

1942/1944 - A Salvadori köztársaság főkonzulátusa állampolgársági bizonyítványának hivatalos 

másolata és fordítása Berger Iván részére. Aláírás: G. Mantello azaz Mandl György. 

Info: Click 

  

https://mult-kor.hu/20080623_magyar_zsidokat_mentett_egy_ismeretlen_salvadori_diplomata


A262.) 

1944 - A Svéd Vöröskereszt által kibocsátott "oltalomlevél" dr. Jobbágyi Zsolt részére. Aláírva: 

Valdemar Langlet. 

   

   



A263.) 

1938/39 - 1944 - Perlesz családi iratok.  

1-2.) A Svéd Vöröskereszt és a követség által kibocsátott 2 oltalomlevél Ágoston Simonne sz. Perlesz 

Júlia részére. Aláírva: Raoul Wallenberg (pecsét), Valdemar Langlet. 

3.) A Svéd Vöröskereszt levele Dr. Bory /Wein/ Dezsőné részére, melyben megköszönik, hogy a 

szervezet számára lakásának egyik szobáját rendelkezésükre bocsátotta, továbbá, hogy ott kívánják 

elszállásolni Ágoston Jenőné Pásztor Lillát a "Védőlevél Osztályunk alkalmazottját..".  

4.) A Svéd Nagykövetség által kiállított igazolvány, miszerint Ágoston János és fia János birtokában 

lévő védlevél "érvényes útlevél". Aláírás pecsét: Raoul Wallenberg.  

5.) A Svéd Nagykövetség által kiállított igazolvány (hitelesített másolata), Ágoston János részére. 

Aláírás szignó: Raoul Wallenberg, Carl Ivan Danielson. 

6.) A Svájci Nagykövetség által kibocsátott menlevél Ágoston János és fia Ágoston János részére. 

7-11.) Ágoston Jenő (fiú) illetőségi bizonyítványa 1938-ból és a pesti izraelita hitközség halotti 

anyakönyv kivonata 1939-ből Perlesz Lipótról. Egyéb családi anyagok. 

 

  

   



  

  

 

   

 

  



A264.) 

1944 - A Nemzetközi Vöröskereszt 

védlevele, Dr. Lukács Ödön részére, 

Friedrich Born, a vöröskereszt 

vezetőjének aláírásaival. 

"..a Nemzetközi Vöröskereszt 

Bizottság Magyarországi 

Delegációjának alkalmazásában és a 

Bizottság védnöksége alatt áll. 

...mely védettség nevezett 

családjára is kiterjed.." 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A265.) 

1944 - Dr. Vajda Lajos orvos-aligazgató "bizonyítványa", 

miszerint Dr. Andorka Istvánné ízületi betegség miatt: 

"...honvédelmi kötelező munkaszolgálat alól feltétlenül 

felmentést igényel..". 

 

 

  



A266.) 

1944 - Jemnitz Albrechtné (szül. Rosenthal 

Emilia), Jemnitz Sándor zeneszerző/kritikus 

édesanyjának különleges menlevelei.  

1.) Vitéz Lakatos Géza miniszterelnök által 

kibocsátott "Mentesítő Okirat".  

Vitéz Lakatos Géza: A Sztójay-kormányt követően 

1944. augusztus 29-én Horthy miniszterelnökké 

nevezte ki, és titokban megbízta a háborúból való 

kilépés és a fegyverszünet előkészítésével. 

Eltávolították a szélsőjobboldali politikusokat és 

leváltották a zsidók deportálásáért felelős 

államtitkárokat. Október elején a németek 

közölték, hogy Hitler Szálasit szánja Magyarország 

következő miniszterelnökének. Az október 15-ei 

sikertelen kiugrási kísérlet után Lakatos Géza is a 

németek fogságába esett, ezzel Ő lett az egyik 

legrövidebb ideig hatalmon lévő miniszterelnöke 

Magyarországnak. 

2.) Vatikáni "Oltalomlevél". Aláírva: Angello 

Rotta. 

3.) Svájci székhelyű, nemzetközi vöröskereszt 

védlevele.  

 

    

  



A267.) 

1945 - A "Kistarcsai Túszok Köre" által kibocsátott háromnyelvű igazolvány Roóz Jenő részére, akit: 

"..a Gestapo 1944 március hó 22. napján letartoztatta és 1944 szeptember 27 napjáig túszként 

őrizetben tartotta...". 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A268.) 

1944 - Szebeni Arthur és Szebeni Arthurné 

svájci menlevelének korabeli másolata. 

  



A269.) 

1944 - A Svájci Követség Idegen 

Érdekek Képviseletének 

védlevele Vámos József számára, 

aki "..a Svájci Követség védett 

házainak 

korháza...alkalmazottja.."  

 

 

 

 

 

 

A270.) 

1944 - A Magyar Királyi Honvédelmi Minisztérium 9. csoportfőnöke, egyben a katonai 

munkaszolgálat országos felügyelője által kiadott igazolvány Weisz Árpád részére romeltakarítási 

munkálatokhoz, mint vezető. 

 

 

 

  



A271.) 

1944 - Vitéz Lakatos Géza 

miniszterelnök által kibocsátott 

"Mentesítő Okirat" korabeli 

másolata Glaser Márkus részére.  

 

 

 

  



A272.) 

1938 - Guttmann Rózsa és fiának (Giuseppe) számára kiállított, újlenyomattal és fényképpel ellátott 

kiutazási engedély Argentínába. 

  

 

A273.) 

1944 / 1950 - Gyulainé született Gönczi Teréz irata a Palesztin hatóságoktól (rajta számtalan vízum 

pecsét) és amerikai állampolgárságát igazoló irata. 

  

  



A274.) 

1944 - A svájci követség által kibocsátott 

védlevél hivatalos (közjegyző által hitelesített) 

másolata Haas Ottó és neje részére. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A275.) 

1944 - A "Római Szentszék Apostoli Követe", 

Angelo Rotta által aláírt vatikáni menlevél 

Darvas Józsefné, született Schaerr Janka 

részére. 

 

 

  



A276.) 

1944 - Erős György gyűjtemény. 

1.) A "Római Szentszék Apostoli Követe", Angelo Rotta által aláírt (fejléc nélküli) vatikáni menlevél. 

2.) A Svájci Nagykövetség által kibocsátott menlevél Erős György részére. 

3.) A Svájci Nagykövetség által kibocsátott menlevél Erős György és neje részére. 

4.) Erős György munkaszolgálat során küldött levelei.  

  

   

 

  



A277.) 

1944 - dr. Gárdony Pál gyűjtemény. 

1.) Vitéz Lakatos Géza miniszterelnök által 

kibocsátott "Mentesítő Okirat". 

2.) "Zs" betűs katonai igazolvány füzet 

(Szentendre). 

3.) A Svájci Nagykövetség által kibocsátott 

menlevél. 

4.) A M. Kir. Honvéd Hadtestparancsnokság 

mentesítő igazolványa, miszerint: 

"..honvédelmi munkára való igénybevétel alól 

mentesítést nyer.." (1944 szept. 30) 

5.) A M. Kir. Szentendrei 8. Honvéd Bevonulási 

Központjának igazolványa, miszerint Gárdony 

-Singer- Pál dr. MUSZ zsidó. 

 

   

   



A278.) 

1944 - A Magyar Királyi Honvédelmi Minisztérium 

11. csoportfőnöke, egyben a katonai 

munkaszolgálat országos felügyelője által kiadott 

igazolvány Reisz Ernő részére romeltakarítási 

munkálatokhoz, továbbá védelmet adott felesége és 

fiuk Reisz György számára. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A279.) 

1944 - A "Római Szentszék Apostoli Követe", 

Angelo Rotta által aláírt vatikáni menlevél Kunitzer 

Károlyné sz. Lustig Erzsébet és gyerekeinek Julia 

(sz. 1942.05.16) és Péter (sz. 1944.03.18) részére. 

 

 

 

  



A280.) 

1944/1945 - Varga Árpádné sz. Spitzer Márta Paula iratai. 

1.) A Svájci Nagykövetség, mit a magyarországi jugoszláv érdekeket védő követség védlevele Varga 

Árpádné sz. Spitzer Márta Paula és édesanyja: Spitzer Jenőné sz. Sebestyén Erzsébet részére. 

2.) A vörös hadsereg hivatalos szerve által kiállított, idegen nyelvű igazolvány. 

3.) A M. Kir. Belügyminiszter Külföldieket Ellenőrző Országos Központi Hatóság tanúsítványának 

korabeli másolata, miszerint adott személy: "...a megkülönböztető sárgacsillag viselése alól 

mentesül..." 

   

 

  



A281.) 

1944 - A Svájci Nagykövetség által kibocsátott menlevél (hátoldalon közjegyző által hitelesített) 

másolata Kovács Sándor és neje Schiff Olga részére. 

  

A282.) 

1944 - A Svájci Nagykövetség által kibocsátott 

menlevél Krausz Jenő és neje  részére. 

 

 

  



A283.) 

1944 - Két, a Svájci Nagykövetség által kibocsátott menlevél (hátoldalon közjegyző által hitelesített) 

másolata Kemény György és neje Mayer Karolina Lenke, illetve Kemény Károly és neje Berény 

Magda részére. 

    

 

A284.) 

1944 - A Svájci Nagykövetség által 

kibocsátott speciális menlevél Popper 

Artúr és Popper Artúrné részére.  

"...kivándorlási listán 7164. sz. alatt 

szerepel.." 

 

  



A285.) 

1944/1945 - A Nemzetközi Vöröskereszt két fejléces és előre lepecsételt üres lapja.  

1.) Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság Deportált Szülők Gyermekeinek Gondozó Osztály. Budapest 

1945. 

2.) A Nemzetközi Vöröskereszt szegedi irodájának fejléces papírja. 

  

A286.) 

1944 - Két, a Svájci Nagykövetség által kibocsátott menlevél Magyar Lászlóné és Magyar Irén 

részére. 

     



A287.) 

1944 - A Svájci Nagykövetség által kibocsátott 

két különleges védlevél, Pásztélyi András 

részére.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A288.) 

1944 - Reisz István személyazonosságát igazoló 

dokumentum „..megkülönböztető jelzés viselésére 

kötelezett zsidó személy részére”.  

Aláírva: Langbehn SS Hauptsturmfürer és a M. kir. 

Rendőrség budapesti főkapitányának aláírás 

pecsétje. 

 

  



A289.) 

1944 - A Hercz család iratanyaga köztük a Svájci 

Nagykövetség által kibocsátott speciális, fényképes 

menlevél a család részére, német nyelven. Hercz 

Sándor, Elvira Kohn és a lányuk Júlianna.  

A gyűjtemény része továbbá a Magyar Zsidók 

Tanácsának lakáskiutalása, egy a gettósítás alatt 

keletkezett lakásleltár kézirata, a családfő 

tanácsköztársaságos sorozó igazolványa, a család 

Franciaországba szóló kiutazási engedélye és egyéb 

iratok.  

 

  



 

 

  



A290.) 

1944 - A Svéd Nagykövetség által kibocsátott speciális, fényképes menlevél. Védett személyek: 

Köpeczky Kálmán, Magda és a lányuk Imola. Aláírva: Per Anger, Raoul Wallenberg munkatársa a 

Svéd nagykövetségen. 

Info: click 

 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/Per_Anger


A291.) 

1944 - A Svéd Vöröskereszt által kibocsátott 

speciális csoportos védlevél Vészi Jónás, Vészi 

Jónásné sz. Fischer Ida és Blatschek Lászlóné sz. 

Vészi Lívia részére.  

"...a védlevéllel rendelkezők munkaszolgálatra 

igénybe nem vehetők. .." 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A292.) 

1944 - A M. Kir. Belügyminiszter, Külföldieket 

Ellenőrző Országos Központi Hatóság által 

kibocsátott igazolás, miszerint:  

"...Heller Gyuláné sz. Hegedüs Flóra...svéd 

állampolgár...a megkülönböztető sárga csillag 

viselése alól mentesül. .." 

  



A293.) 

1944 - A M. Kir. 1/104. Hadiüzemi 

Személyzeti Parancsnoka által kiállított 

igazolvány, Pál Sándor (anyja neve: 

Stein Róza) részére, bevonulás alól való 

mentesülés végett, ugyanis a 

hadiüzemben fontos szerepet tölt be. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A294.) 

1945 - Az orosz főparancsnokság kétnyelvű védlevele Friedländer László részére, mint városi 

elöljáró.  

"...utcán fel nem tartóztatható, más munkára el nem vihető..." 

 

  



A295.) 

1944 - Strausz Imre és családjának (nevek egyenként felsorolva) a Magyar Királyi Honvédelmi 

Minisztérium mentességi igazolványa. A ritka dokumentum érdekessége, hogy az igazolványképen 

látható Imre sárga csillaga.  

 

 

 

 

 

 

 

  



A300.) 

1945 - Perlusz József és felesége (Berkovits Olga) 

deportálási iratai, igazolványai és a felszabadulás 

után, a berlini zsidó korházban végzett 

vizsgálatainak iratai. 

   

 

   

  

  



A301.) 

1945 - Nagy László különböző koncentrációs táborokból való szabaduló iratai, DEGOB igazolványa. 

Aushwitcz, Buchenberg, Dachau. 

 

 

  



A302.) 

1945 - Bencés Emil és István igazolványai, szabaduló levelei, származási táblázata és születési 

anyakönyvi kivonata. 

    

 

 

   



A303.) 

1940-1974 - Lengyel István munkaszolgálatos 

igazolványai, utazási engedélyei, leszerelési jegyei és 

a háborút követő jóvátétel iratai.  

 

 

 

 

 

 

 

 

   



A304.) 

20.sz. - Heller, Grósz, Seidler családi gyűjtemény, 

személyes iratok, igazolványok, kivonatok. Érdekesség Grósz 

Ármin mentességi igazolványának korabeli másolata, vagy 

az Országos Zsidó Segítő Bizottság alkalmazási igazolványa 

Heller Tibor részére. 

    

 

 

   

  



A306.) 

1943-1945 - Hollander család iratai. Hadüzemi 

igazolványok, munkaszolgálatos levelezések, degob 

igazolvány. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A307.) 

20.sz. - Wallner  (Wolner, Valner) család iratai. 

Wallner Imre munkaszolgálatos igazolványa, iskolai 

bizonyítványa valamint a teljes család izraeli vízumai.  

 

 

 

  



A308.) 

1942-1945 - Grünfeld Endre és testvére Ernő 

(Gábor Ernő, forgatókönyv író, kritikus)  iratai. 

Igazolványok: gyöngyösi munkaszolgálatosok 

szövetsége, nemzetközi vöröskereszt joint dist. 

bizottság, degob. Különösen fontos a Nemzetközi 

Vöröskereszt zsidósegítő akciójának védlevele. A 

gyűjtemény része, Gábor Ernő önéletrajza és egy 

megbízás 1958-ból egy filmnovella megírásához.  

 

 

 

  



 

 

 

  



A309.) 

1944-1947 - Román Imre iratai. Igazolványai: 

munkaszolgálatos, pécsi zsidók tanácsa, enyingi zsidó 

közösség. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A310.) 

1940-1944 - Weiser Miklós gyárigazgató 

iratai, köztük mentesítési kérvénye a 

belügyminiszterhez, nagybányai prominensek 

aláírásával. A Weiser család tulajdonában 

lévő Phőnix cég a királyi Románia legnagyobb 

színesfémkohászati központja volt. 

Info: Click 

  

https://ujszo.ro/ssr/cikk/10-38-zsido-mult-nagybanyan-1-resz


 

 

 

  



A311.) 

20.sz. - Büchler Richárd, újságíró, jogász, politikai aktivista 

iratai. Első világháborús veterán, majd azt követően a 

tanácsköztársaság idejében, mint Stromfeld Aurél, a magyar 

Vörös Hadsereg vezérkari főnökének volt személyes segítője. 

Dokumentumok tanulsága szerint 1944 novemberében, 

megpróbálta megakadályozni egy csillagos ház kifosztását, 

ami miatt a nyilasok elhurcolták. 

   

 

 

  



 

  



 

  



 

 

 

  



A327.) 

20.sz. - Dr. Párkány Frigyes kormányfőtanácsos, ügyvéd 

családi anyaga. 

A gyűjtemény tartalma:  

- Számos születési, házassági, esküvői kivonatot rabbinikus 

aláírásokkal. 

- Zsidó szervezetek vezetői által küldött leveleket pl.: A Pesti 

Izraelita hitközség főtitkárától Eppler Sándortól, vagy a  Magyar izraelita kézműves egyesület 

vezetésétől stb. 

- Felesége Lakatos Géza által való mentesítési okiratának közjegyző által hitelesített másolatát. 

- Feljelentés Dr. Párkány Frigyestől, miszerint amíg ő deportálva volt a szerettei rábízták 

értéktárgyait, részvényeit Báró Kohner Willynére akitől a részvények eltűntek. 

 

  



A331.) 

20.sz. - Léderer család, valamint vejük, Déry Endre, 

rendőrörnagy és a "Népgondozó hivatal 

Deportáltakat Gondozó Ügyosztály" vezetőjének 

nagyméretű iratanyaga. A számtalan dokumentum 

közül kiemelendő, a Keresztény Zsidók 

Szövetségének adatszolgáltatási ívei 1944-ből (teljes 

család részére), rabbik és hitközségi elnökök által 

aláírt iratok, Endre által mint társszerző írt "A 

Fasizmus üldözötteit védő jogszabályok" könyve. 

Érdekesség, hogy Léderer Éva később elismert 

operaénekes lett (Lánczi Éva). 

Info: Click 

Info: Click 

 

  

  

http://archives.milev.hu/index.php/dery-endre;isaar
http://www.bessenyei.hu/farkasret/parc.pdf


 

 

     

  



   

 

   

 

  



A332.) 

1937-1945 - A Fould család levelezései 

dominánsan a munkaszolgálatból. A 

családtagok közül a szülők Auswitcz-ban 

haltak meg, míg a három testvérből László és 

Ferenc maradt életben, Györgyöt 1944 

áprilisában ölték meg Mauthausen-ben. Fould 

László (Földvári) később közlekedésügyi 

miniszterhelyettes lett, míg Ferenc, az IBUSZ 

vezérigazgatója. 

Info: Click 

Info: Click 

 

 

 

 

  

https://tarnokiszlovakonkormanyzat.hu/pages/pages/a-masodik-vilaghaboru-tarnoki-aldozatai?locale=hu
https://www.geni.com/people/Laszlo-Fould/6000000038156638678


A334.) 

1923-1945 - A Führer család iratai.  

A gyűjtemény dominánsan a család férfitagjainak 

Führer Henrik, Zoltán, és József munkaszolgálat alatt 

írt levelezéseit, fényképeit tartalmazza. A 

dokumentumok tanulsága szerint Zoltán eltűnt a doni 

összeomlás során, ám egy későbbi papír szerint még 

életben kellett lennie egészen 1944 december 31.-ig 

(Az egyik fénykép hátulján lévő dátum). A testvér 

József, szintén egy fénykép hátulján található leírás 

alapján, 1945. júniusában halt meg. 

"...a múlt hó 30.-án keltezett lapodban irtad, hogy 

egy Spanyol védlevelet föladsz a részemre, de 

sajnos még a mai napig se érkezett ide...; ..akinek 

megvan a védettsége azt nem vihetik határon 

túlra..."  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

  



  

 

  



  

 

 

 

 

 

 

  

  



A335.) 

20.sz. - Herczog család iratai.  

A gyűjtemény tartalma: 

- A feleség édesapjának első világháborús hősi halotti 

anyakönyvi kivonata.  

"..A hazáért hősi halált halt..."  

- A család "hitujonc" jelentkezési lapjai 1944 

júniusából. (Magyar Szent Kereszt Egyesület - 

Múzeum körút) 

- A család kikeresztelkedési papírjai (a párhónapos lányukét is) 1944 novembere. 

- Anyakönyvi kivonatot liptoszentmiklósi zsidó hitközségtől (Szlovákia) 1944 márciusából ! 

- Számtalan egyéb családi irat 

 

 

      



    

     

 

  



A460.) 

1945-1949 - Palásthy Irén (Bartsch Jánosné) hollywoodi, magyar 

származású színművésznő (férje, Hans Bartsch, híres amerikai 

producer), különösen fontos iratai. Irén a háború során, 

Magyarországon tartózkodott, hogy súlyosan beteg édesanyját 

támogatni tudja. 1944 júniusában őt is majdnem deportálták, 

kémkedéssel vádolták meg. A nagyszámú iratanyag tartalma, a 

háborút követő tárgyalások- férje és ügyvédei levelezései, 

feljelentések, kártérítés, ellopott javak visszaszolgáltatásait és a 

háború során megélt borzalmak teljes leírását tartalmazza. 

1944 tavaszán a tervezett gettósítás elől Palásthy beköltöztette budapesti 
lakásába idős és nagyon beteg édesanyját és három nővérét. Sógorai ekkor 
már rég a lapátos hadsereg tagjaiként az Ukrán fronton védték a hazát. Szalai 
János rákosszentmihályi szabómester, Hankovszky Varga Árpád 
rákosszentmihályi tornatanár és leventeoktató, annak felesége 
Hankovszkyné Csécs Izabella, aki mint motozónő teljesített 
szolgálatot Rákosszentmihályon a deportálandók összeszedésénél, 
feljelentették Palásthy Irént Jaross Andor belügyminiszternél és a 
KHEOK-nál. 

A feljelentés következményeként Palásthy édesanyját és nővéreit 
visszatoloncolták Rákosszentmihályra, a színésznőt pedig 
internálták, sőt egy nappal a rákosszentmihályi transzport 
elindítását követően Palásthyt is belökték egy induló vagonba. 
Innen Perlaki csendőrszázados mentette ki, miután megtudta, 
hogy a művésznő amerikai állampolgár is, akit a rendelkezések 
szerint internálni szabad, de deportálni nem. Innen gyalog kísérték 
a Ludovikára, három napig fogva tartották és verték, majd onnan 
előbb Csepelre, később Békásmegyerre cipelték gyalog, miközben 
puskatussal verték, az ütlegelés következtében megsüketült. 

 

Info: Click 

Info: Click 

Info: Click 

 

 

 

 

  

https://www.imdb.com/title/tt0020147/
https://www.newspapers.com/image/?spot=14688374&fcfToken=42437a4339484f686f342f69334f6d4c4853717054694c2b707a6b7759705a724c6174786d516766582f796d61635531643967726342724a513356434847556a
https://www.keruletiujsag.hu/keruleti-hirek/pesti-keruletek/16-keruleti-ujsag-rakosszentmihaly-sashalom-matyasfold-arpadfold-cinkota/budapest16/1944-junius-30-ra-emlekezve?fbclid=IwAR24ctPNDfhZNLCJ3dXnEqqJLl0m1_HVNvfG-W7RAlOzhpKF_HMggRRQIGo


A462.) 

1946 - Valentin Erzsébet levele a Pesti Chevra 

Kaddisha rabbinátusnak Vadász Endre, 

festőművész és felesége (Valentin Györgyi) 

újratemetése kapcsán. A levél tanulsága szerint a 

házaspár 1944 június 26-án öngyilkosok lettek, 

majd a holttestük külön sírba lett eltemetve. 

"..mikor deportálásomból visszatértem, kerestem a 

sírjukat, de csak Vadász Endre nevét találtam meg 

könyvelve.."  

Info: Click 

 

 

 

 

 

A464.) 

1945 - Major Ákos népbírósági elnök ("vérbíró") által írt belépő igazolvány Dr. Dévényi Rudolf 

főorvos, az újpesti korház igazgatójának, részére az összes háborús bűnös tárgyalására. A gyűjtemény 

része egy 1945 februári újság, melyben egy tárgyalásról tudósítanak, utalva Major Ákosra. 

 

  

  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Vad%C3%A1sz_Endre


A477.) 

1949 - Domonkos Miksa A Pesti izraelita 

hitközség főtitkárának szigorúan bizalmas 

levele Szántó Zsigmond hitközségi előjáró 

részére, amelyben meghívja az Izraeli követ 

látogatása miatt tartandó vendégségre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

A587.) 

20.sz. - Kozarev Jásó iratanyaga. Egykori hungarista 

párttag, aki a papírok tanulsága szerint bujtatta a zsidó 

származású feleségét, és annak az első házasságából 

származó lányát a háború során. 

 

  



A588.) 

20.sz. - Dr. Vadász Gábor családi iratanyaga. 

Gábor haláláig kereste édesapja sírját, akit 

Rohoncon mint munkaszolgálatost gyilkoltak meg.  

 

 

 

 

A613.) 

~1920 - Makovszky József fotós képeslapja Szatmárba küldve Amerikából a képeslapon szerepel, 

hogy  a  még Hollandiába készült egy keresztény templom előtt és rajta kívül csak zsidók szerepelnek 

a képen. Valószínűleg akkor költöztek ki Amerikába. 

 

  



A639.) 

1944 - Bosnyák Zoltán "Harc"  című kiadványának  antiszemita képeslap mellékletei. 

 

 

A652.) 

1945 - A Dohány utcai zsinagóga előtt készült fotó, 
egyenruhás katonáról. 

 

 

 

 

 

 

 

 

A658.) 

1939 - Német katonák fotóalbumának egy oldala rajta egy 
fotó "Maydau zsidója" címmel. 

 

  



A934.) 

1944 / 1945 - Budapesti Igaz Tóra és Jeshivákat Támogató Egylet-hez köthető tárgyak, 

nyomtatványok:  

1.) Választási értesítője 1944 február 27. 2.) hitközségi regisztrációs kérdőív Fränkel Imről. 

"..Háztartás: orth. kóser.." 1945 nov. 3.) "Adakozzunk a jeshivák javára" plakát. 4.) Igaz Tóra és 

Jeshivákat Támogató Egylet perselye. 5.) Igaz Tóra és Jeshivákat Támogató Egylet hivatalos pecsétje 

(gumi). 

 

  

 

 

  



A935.) 

1945 - Rabbisági jegyzőkönyv, melyben Wistoff Ernő 

tanúsítja, hogy a vele együtt szolgáló Borsodi Andor 

munkaszolgálatos 1945 március 22-én Kőszegen a 

téglagyárban végelgyengülésben elhunyt. 

 

 

 

 

 

 

A939.) 

1946 - A Pesti Izraelita Hitközség Rabbiságának két levele a Budapesti Polgármesteri Hivatalnak, 

polgári házasságkötés nélküli, ám mégis jogilag hiteles házasságkötések kapcsán, továbbá ugyanezen 

témában Salgó László jogosultsága témában. 

   



A940.) 

1946 – A pesti főrabbi levele a bajai izraelita 

hitközség előjáróságához keresztény nő 

betérésével és deportálás megemlékezésével 

kapcsolatban. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A941.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség 

rabbiságának levele Dr. Klár Zoltán 

szerkesztőnek és a Magyar zsidók társadalmi 

szövetségének elnökének Mathauseni mártír 

megemlékezéssel kapcsolatban. 

 

 

  



A942.) 

1946 – Magyarországi Izraeliták Országos 

irodájának gépelt nyomtatványa a háború 

utáni vidéki hitélet rendbetételével 

kapcsolatban. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A943.) 

1946 – Pesti Rabbiság levele Tapolcai 

hitközségnek miszerint csak rabbi 

eskethet és házassági szándék esetén 

keressék fel a környékbeli rabbikat. 

 

  



A944.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség 

rabbiságának levele az országos zsidó segítő 

bizottság vezetőségének, ami szerint egy 

vallási folyóiratot szeretnének kiadni a vallási 

élet megszilárdítása céljából. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A945.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség 

rabbiságának levele a hitközség 

előjáróságának zsidó gyerekek születésének 

elősegítésére. 

 

  



A946.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség rabbiságának 

levele Pesti chevra kaddisa előjáróságának 

101/322 számú kiskunhalasi munkásszázad 

síremlékéről. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A947.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség rabbiságának 

levele izraeliták országos irodájának külön 

munkaszolgálatos temetők kialakítására. 

 

  



A948.) 

1945 – A Pesti Izraelita hitközség rabbiságának levele a hitközség előjáróságának amiben 

kijelentik,hogy március 19-nek megfelelő zsidó naptári napot ádár hó 24.-e a holocaust mindenkori 

gyásznapja legyen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



A949.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség rabbiságának 

levele a Zsidó világkongresszus és jewish Agency 

for Palestine képviseletének holokauszt során 

visszatérők névsora miatt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A950.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség rabbiságának 

levele a Gyöngyösi Izraelita hitközségnek, hogy 

engedélyt kapnak külön gyásznap tartására ádár 

hó 24-en kívül. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

A951.) 

1946 – A Pesti Izraelita hitközség rabbiságának 

levele Bonyhádi izraelita hitközségnek halottá 

nyilvánítással kapcsolatban.  

 

 

 

 

  



A953.) 

1944 - A Miskolci Chevra kadisa megrongált főkönyve. A tárgy 

külön érdekessége, hogy 1944-től 1954-ig ki vannak tépve az 

oldalak. (Nyolc nappal a Németek bevonulása előtt hitelesítették a 

kiadványt.) 

 

 

  

  

 


